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QUESTIONNEMENT :
COMMENT SE FORMENT LES PRIX SUR UN MARCHE ?

SENSIBILISATION

Questions al'oral :

1) A quoi pensez-vous quand je vous dis le mot « marché » ? Flashez le code ci-dessous et répondre a la

question avec un mot.

Comment participer ?

Allez sur
Code d'événement

Entrez le code
d'événement dans le
bandeau supérieur

Envoyez au

Vous pouvez participer

I. QU’EST-CE QU'UN MARCHE ?

Les marchés au quotidien
En éteignant son réveil, qui est aussi son téléphone portable ce matin, Osmin éleve de seconde, s’apergoit que

celui-ci lui propose une application « bourse », déja installée, qui donne les évolutions des cours de quelques
marchés boursiers dont celui de I'entreprise qui fabrique ce méme téléphone. Il a aussi recu une notification
pour une vente de stocks de chaussures de sport de sa marque préférée qui va ouvrir a 19 heures. Ce mercredi
matin il n’a exceptionnellement pas cours, mais ses parents lui ont laissé une liste d’achats a faire au marché
paysan en agriculture raisonnée et bio, sur lequel ils ont rarement le temps d’aller : 250g ou 500g de méache en
fonction du prix, 1kg d’épinards s’ils sont en dega de 8€/kilo, 1 radis noir, 1kg de potimarron, 2 poireaux, 500
g de panais, et une téte d’ail rose, c’est la fin de 'automne. Il a un budget de 30 euros. En allant sur la place du
marché il passe devant une enseigne de bricolage. Comme tous les matins il y a des personnes qui attendent un
éventuel artisan ou un particulier qui cherche de la main d’ceuvre. Sur le marché paysan, les producteurs
affichent la mache a 7€/500g, les épinards feuilles a 7€ /kg, le potimarron a 2,50€/kg, le poireau a 2,50/kg, le
panais a 3€/Kkilo, le radis noir a 2,50€ la piéce, et 'ail rose en vrac a 12€/kilo. Il peut acheter tout ce qui est sur
la liste, mais de justesse pour les kakis qui ont visiblement eu un grand succes ce matin. C'est lourd, trop
volumineusy, il ne lui reste que 2,50 € et le sentiment que les prochains repas vont étre tres sains, mais pas
toujours a son gout ... En rentrant chez lui il passe devant le camion a pizzas et utilise sa monnaie pour s’en
acheter une part, délicieuse ... Il se dépéche car dans son lycée, la maison des lycéens organise une bourse
d’échange de livres, mangas et BD et il aimerait bien échanger certains de ses mangas offerts, et qui ne lui
plaisent pas, contre d’autres plus a son goit. Sur le chemin, il croise différentes enseignes de coiffure. Il se
demande s’il ne devrait pas changer de coiffeur car sa derniere coupe était plutot ratée, du moins selon ses
copains de classe. Finalement, il choisira de sortir son téléphone pour réserver un Uber car il est pressé et il se
dit qu’il n’aura jamais le temps de tout faire.

Source : Collége de France
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Questions sur le document 1 :
1) Souligner dans le texte tous les marchés qu’a croisé Osmin.
2) Qu’est-ce quis’échange sur ces marchés ? Faire deux colonnes et classer les exemples du texte en fonction
des deux catégories de produits que nous avons données dans le chapitre précédent.

On peut résumer cela en BD !
Source : Toute I'’économie en BD, Tome 2, Claire Fumat et William Honvo.

On constate que la plupart des biens ou services peuvent &tre échangés
sur le marché. On les qualifie de biens ew services

Cela va des fruits et légumes... e BUX
actions¥
en bourse...

I faut manger au
moin$ 5 fruits et
légumes par jour !

Actions !
Qui en veut ?

* Voir le tome
Sur La Monnaie.

« en passant par les contratfs
des joueurs de foot.

Vous avez
défiguré
Youki It

Sérieux, tu m'achéte-
rais pour un centiéme
prix de Mbamar ?

Si javais
les moyens ?

Vou$ m'aviez
dit de lui faire
une coupe
estivale !

- (‘QVJ
- les places de concert... ~ Ou @ncore la monnaie qui s'échange
sur le des clwngu

La chance, tu as pu

acheter une place
pour le concert

de Bihanna !

Moi, j'suis
un brin fauchée
en ce moment !

J'ai des euros en
double, voire en
triple. Je vais les
échanger confre
des dollars ou
des yens !

\ Nimporfe quoi !
Ga se passe pas

~ SO ¥ comme ca !
//

3) Sije vous dis que sur le marché des fruits et 1égumes, Osmin est un « demandeur », pouvez-vous me
dire:

e Cequ'estun « demandeur » et ce qu’il souhaite lorsqu’il est sur un marché ?

e Qui sont les offreurs sur le marché des fruits et légumes et ce qu’ils souhaitent lorsqu’ils sont sur ce
marché ?

4) Sur quel marché, Osmin est a la fois un offreur et un demandeur ?
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z 'whan?amalu:lwnd suppose quiil y ait

ON DEMANDER X

Bonf'our, Jappelle & propos
de l'annonce. Vous mettez

"bon état"...

Il Souhaite se
procurer un bien
ou un service en

échange d'une

_de valeur
équivalente.

Notez que la contrepartie due par l'acheteur
est généralement en mennaie
(prix du bien ou du service).

Elle peut aussi afre en nalure (autre bien

ou service), on parle alors de troc¥.
* Voir le tfome Sur La Momnaie.

Le manché est le fieu ou se
concrétise I'échange marchand.
Cela signifie qu'il est le lieu de
renconfre enfre offreurs ef

demandeurs. La confronfation
de ces derniers aboutit & un
échange a un certain prix :

le Prix dw marché.

Bon, je vous la
prends 21400 €.

S5 N OFFRER

¢
. [ Cest-a-dire qu'elle est SN}
| quasi neuve mais que ¢a L T
cn reste une occasion !
/ Heu... Vous voyez ! A

Il veut céder un bien
Oou proposer un service.

L'existence de cefte contrepartie
., est ce qui différencie
/ du den.

A ce prix-1a,
je préfére la garder
pour mon fils et la lui
donner quand il aura
le permis.

Définir le terme « marché » en utilisant les termes « offre », « demande », « prix », « échange

marchands » ?
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5) Illustrer les extraits de BD ci-dessous avec des exemples du texte lorsque vous le pouvez.

Extrait n°1:

Il existe une grande diversité de modalités
, de rencontre de I'offre et de la demande. .

L'échange peut avoir lieu :

Sur un marché de ville ou de village... «. dans un magasin...

Soja ? chanvre ? SanS Sucres
ajoutés ? sans lactose ?
sans calories ?

J'ai comme
Fintuition que

Rigole pas,
ils le font
bien pour
le savon !

w lors d'une vente a domicile... e Sur une foire ou un Salon...

Ga fe dit d'organiser une s
vente Superware chez ,%:,:;,\f;?:i

toi ? Tu vends des boites et 2o

pour ranger des machins,

et fu gagnes une bouteille.

Ben
non, une
bouteille

« par internet, etc. Infernet et la vente par correspondance
en général rendent inutile la rencontre

Et je la mets U On peut vraiment de l'acheteur et du vendeur.

o, la carte ? pas payer
en espéces ?

\ me va bien !
J'aime pas sorfir
faire les courses !
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Extrait n°2 :

Le marché peut Se décliner

Marché lscal a différentes échelles :

1l Marché régional |

A Toulouse, en 2016,
le marché de I'emploi reste
attractif pour les cadres,
Surfout dans le secteur

de I'aéronautique.

Le marché immobilier
de la région Sud-Ouest
est trés hétérogéne.

Les voitures électriques
représentent 1,2%

du marché automobile

frangais en 2017.

A eux seuls, les 3 leaders
du marché, forts de leurs
multiples marques, repré-
sentent 50% des volumes
conSommés...

A partir de septembre 2018,
les panneaux Solaires chinois
ne sont plus taxés sur le
marché européen...

Extrait n°3 ;:

La fixation du prix sur le marché, comme nous l'avons vu,
résulte de la confrontation de I'offre et de la demande.
Elle peut se faire selon différentes modalités.

V4 i hY

(fente aux enchéres

(/ane /zza/z marchandoge

Le prix est Les différents acheteurs sont Elle suppose une discussion
déterminé par miS en concurrence. Le produit entre I'offreur et le demandeur
le vendeur aprés est attribué A celui qui propose Sur le prix.
analyse du marché. le prix le plus élevé.

Léo, arréte de lever la main !
Le monsieur va croire que
papa renchérit !

|
&

Adjugé au
monSieur en

En France, pour le livre, rouge au fond !

c'est méme |'éditeur et non

C'est souvent le cas dans les
1 2t L relations commerciales entre
le fibraire qui fixe ce prix. entreprises ou entre particuliers.
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II. QUEL EST L'EFFET DU PRIX SUR LES QUANTITES OFFERTES ET
DEMANDEES ?

A. QUEL EST L'EFFET DU PRIX SUR LES QUANTITES DEMANDEES ?

Pour commencer :
1) Comment le peintre a-t-il réagit a la baisse du prix de la peinture ? Pourquoi selon vous ?

Il y avait
une promo Sur le
bleu électrique...

2) Rappeler qui sont les demandeurs sur le marché des biens et services ?
3) «Toutes choses égales par ailleurs », comment les acheteurs réagissent-ils lorsque les prix
augmentent ? Pourquoi ?

v'  Exercice1:
1) A partir des données du tableau ci-dessous :

Prix d’'un cornet de glace (en euros) Nombre de cornets de glace demandés par
Marie

0 12
0,50 10
1,00 8
1,50 6
2,00 4
2,50 2
3,00 0

a. Compléter les deux phrases suivantes : si le prix d’'un cornet de glace est égal a 1 euro, Marie
serait préte a en acheter ... ; mais si le prix d'un cornet passe a 2 euros, Marie serait préte en a
acheter ...

b. Compléter cette phrase : une diminution du prix de 0,50 centimes fait augmenter le nombre
de cornets demandés de ...

c. Construire la courbe de demande sur un graphique avec en abscisses les quantités et en
ordonnées les prix. Prendre 1 carreau = 0,50 centimes en ordonnées et 1 carreau = 1 cornet
en abscisses.
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2) A partir des données du tableau ci-dessous, qu’est-ce que la demande de marché ?
3) Comment a-t-on tracé la courbe de demande de marché ? Donner un exemple pour un prix de 2 euros.

Prix d"un cornet de glace Marie Olivier Marché
0,00 € 12 + 7 = 19
0,50 10 6 16
1,00 8 5 13
1,50 6 4 10
2,00 4 3 7
2,50 2 2 4
3,00 0 1 1
_ Demande de Marie + Demande d'Olivier - Demande de marché
d’un corF:':: d . -
u "un cornet
de glace (€) de glace (€) d{ ;‘.ﬁ:mcg

3,00 3m}

2,50 2,50

200 sssssswnws s 2,00

1.50 : 1,50

100 1,00

050} Jusie 050 —

1 LA 2 =f L 1 1 1 1 L i 1 1 1 1 1 | LER | 1
01 2345678910112 61 2345678910112 0 2 4 6 8 01214 16 18
Nombre de cornets de glace Nombre de cornets de glace Nombre de cornets de glace

v' Document 2 ; L'impact du prix sur la demande de cigarettes.

Ventes de cigarettes en France

(en milliards d'unités)
A

82,5 milliards
100 ' de cigarettes
vendues

835
80,5

Questions sur le document 2 :

Prix du paquet de cigarettes de
la marque la plus vendue (en euros)

Novembre 2020
Avril 2020 10
Novembre 2019 96
Avilzoig 31 9
" 11

7
44,2 milliards 6

de cigarettes
vendues 5
4
-3

Direction générale des douanes et droits indirects,

OFDT (Observatoire frangais des drogues et toxicomanies), 2018.

1) EC2: Comparer I'évolution du prix moyen du paquet de cigarettes et celle des ventes de cigarettes
entre 2000 et 2020.
2) EC2:ATaide de vos connaissances et de document, expliquer les effets du prix sur la demande.
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Méthode :
e Vous répondrez a cette question en deux paragraphes.
e Dans le premier, vous utiliserez tout ce qu’on a vu dans ce Il. avant de faire l'exercice 1. Vous devez utiliser
les termes suivants : loi de la demande, effet de revenu, effet de substitution, décroissante.

e Dans un deuxiéme paragraphe, vous illustrerez votre premier paragraphe avec des données du document
1

v'  Exercice 2 :
1) A partir des données du tableau ci-dessous :

Prix d’'un cornet de glace (en euros) Nombre de cornets de glace offerts par Haagen

0 0
0,50 0
1,00 1
1,50 2
2,00 3
2,50 4
3,00 5

a. Compléter les deux phrases suivantes : si le prix d'un cornet de glace est égal a 1 euro, Haagen
serait prét a en produire ... ; mais si le prix d'un cornet passe a 2 euros, Haagen serait prét en
a produire ...

b. Compléter cette phrase : une augmentation du prix de 0,50 centimes fait augmenter le nombre
de cornets offert de ...

c. Construire la courbe d’offre sur un graphique avec en abscisses les quantités et en ordonnées
les prix. Prendre 1 carreau = 0,50 centimes en ordonnées et 1 carreau = 1 cornet en abscisses.

2) Comment varie la courbe d’offre en fonction des prix ?
3) A partir des données du tableau ci-dessous, qu’est-ce que I'offre de marché ?
4) Comment a-t-on tracé la courbe d’offre de marché ? Donner un exemple pour un prix de 2 euros.

Prix d"un cornet de glace Hadogen - Dasz = Marche
0,00 € 0 0 0
0,50 0 0 0
1,00 1 0 1
1,50 2 2 B
2,00 3 E 7
2,50 B 6 10
3,00 5 8 13
Offre de Haagen <+ Offre de Dasz = Offre de marché
Prix Prix Prix
d’un cornet S d’un cornet . d’'un cornet
de glace (€) Sagen de glace (€) - de glace (€)
3,00 3,00 3.00
250 250 250
2,00 2,00 200
1.50 1.50 1.50
1,00 1.00 : 1.00
0,50 0504 0504
R A SR TR R R AR R -y N o p o
789N 01 23 456789%MwWn1nn2 01 23 4S56789%mMM2
cornets de glace Nombre de cornets de glace Nombre de cornets de glace
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III. COMMENT SE DETERMINENT LES PRIX ET LES QUANTITES
D’EQUILIBRE ?

Pour commencer :
1) Comment expliquer les fluctuations/ variations du prix des chewing-gums ?

IS Wy W
Ok, mainfenanf,\ Chute du prix 3

C'est un

chewing-gum c'est un des chewing-gums !
confre chewing-gum —
un bonbon ! confre
deux bonbons !

v'  Exercice 3 :

1) Tracer sur un méme graphique les courbes d’offre et de demande globale sur le marché des glaces.

2) Redonner la définition du terme « marché » ? Quel est le lien entre cette définition et ce graphique ?

3) Ou peut-on lire le prix et les quantités d’équilibre sur ce marché ?

4) Pourquoi parle-t-on d’ « équilibre » ?

5) Que se passe-t-il pour les consommateurs qui ne veulent pas payer 7 cornets pour 2 euros ? Pour les
producteurs qui ne veulent pas vendre 7 cornets pour 2 euros ?

EC1 : Montrez comment se fixe le prix sur un marché.

Méthode :
Vous répondrez a cette EC1, en utilisant la grille de correction ci-dessous :

Grille de correction :

) Objectifs L
Types de formulation .. . . Objectifs non
Objectifs atteints partiellement .
EC1 . atteints
atteints

Montrez comment se
fixe le prix sur un
marché.

e Présence dans la réponse du concept clé du
programme : « définition » / explicitation
montrant la maitrise du concept de marché (1
point)

Explicitation du
terme de marché
incompléte

Pas d’explicitation
ou mauvaise
explicitation du
terme de marché

Absence
d’argumentation ou
argumentation qui
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e 1 argumentation attendue (3 points). Argumentation ne répond pas a la
juste mais question
L’éleve doit étre capable : incompléte

- d’expliquer pourguoi I'offre est croissante
et la demande décroissante en fonction des
prix = point de départ de I'argumentation =
OAZ2.

- De savoir que le prix d’équilibre fixé par le
marché se trouve graphiquement a
I'intersection des courbes d’offre et de
demande/tel que I'offre égalise la demande.

- D’expliguer pourquoi ce prix est un prix
dit d « équilibre ». Le terme de prix
d’équilibre doit apparaitre.

La représentation graphique n’est pas attendue.
Un exemple n’est pas attendu.

v'  Suite exercice 3 = questions a partir du graphique :
1) Pour un prixde 2,5 euros :

o Quelle estla quantité offerte ?
o Quelle estla quantité demandée ?
o Offre ou demande excédentaire ?
2) Pourun prixde 1,5 euros :
o Quelle estla quantité offerte ? 4-
o Quelle estla quantité demandée ? 10
o Offre ou demande excédentaire ?
3) Faire apparaitre ces situations graphiquement.
4) Dans quels cas les offreurs sont-ils en position de force ? De faiblesse ?
5) Comment le marché permet-il le retour a I'équilibre dans ces deux situations ?

EC1 : Comment se fixe et s’ajuste sur un marché concurrentiel ?
Méthode :

Répondre a cette EC1 en utilisant le schéma ci-dessous pour construire vos paragraphes :

PENURIE > Qo<Qd = p<pe —> sepr:ﬂx %a augmenter pour atteindre le prix
équilibre

EQUILIBRE €>» Qo=Qd =» p=pe =P Leprixeststable

EXCEDENT <> Qo>Qd — p>pe e Le prix va diminuer pour atteindre le prix
d’équilibre

10




Seconde/Science économique A. Pilippossian

IV. QUELS SONT LES EFFETS SUR L'EQUILIBRE DE LA MISE EN PLACE
D'UNE TAXE OU D'UNE SUBVENTION ?

Les effets d'une subvention en faveur des étudiants se logeant a Paris

Prix 4

Somme pergue par les

propriétaires pour louer o)

leur logement quand il

ya une subvention

(nouveau prix de

marché) y
600€=|"""""TTTTTT T TER T 5

Somme payée par les
locataires et regue par
les propriétaires quand

il n'y a pas de ! Subvention
subvention i =100€
T T S D avec
1
Somme réellement i : subvention
payée par les locataires | 1
pour louer le logement ' |
. . 1 1
quand il y a subvention ! : D sans
i i subvention
: i
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1 g
Nombre Nombre Py
d'appartements d'appartements Quantité
loués sans loués avec
subvention subvention

Questions sur le document 3 :
1) Rechercher ce que signifie le sigle APL.
2) Pourquoiles APL sont-elles un exemple de subvention en faveur des consommateurs ?
3) Donner d’autres exemples de subventions qui s’adressent aux consommateurs.
4) Lorsque I'Etat donne une subvention, agit-il directement sur les prix ?
5) Quel est I'impact sur le prix et les quantités d’équilibre d’'une subvention si elle est instaurée pour
I'acheteur ?
6) Le consommateur paie-t-il effectivement ce nouveau prix ?
7) Graphiquement, ou se situe le prix payé par le consommateur ?
8) Pourquoi peut-on dire que la subvention a des effets ambigus ?

EC1 : Illustrer les effets d’'une subvention sur le prix d’équilibre.
e  Activité Logiquiz : cliquez sur le lien Pronote mis dans I'onglet devoir.
e Remettre les paragraphes de cette EC1 dans I'ordre.

11
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https: //www.tflinfo.fr/conso-argent/taxe-soda-boisson-plus-sucree-boisson-plus-taxee-
2068671.html

Les effets de la "taxe soda"
Prix A

O apres
taxation

0O avant

Prix payé par les taxation
consommateurs
apres l'instauration

de la taxe

"Taxe Soda"

Prix payé par les
consommateurs
avant l'instauration
de la taxe

»
»

Quantités de Quantités de Quantité
sodas vendus et sodas vendus et
achetés aprés la achetés avant la
taxe taxe

Questions sur les documents 3 et 4 :
1) Quel est'objectif de la « taxe soda » ?
2) Pourquoi l'action des pouvoirs publics a-t-elle encore un effet ambigu ?

Dans chaque phrase barrer le mot qui est incorrect, et remplacer le par le bon terme.
a) Une subvention aux consommateurs induit un déplacement de la courbe d’offre vers la droite.
b) L’application d'une taxe sur le consommateur se traduit par une baisse du prix d’équilibre.
c) Lorsqu’une taxe est versée par I'Etat aux ménages, la courbe de demande se déplace vers la
droite. Au nouvel équilibre, la quantité échangée augmente ainsi que le prix.

12
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v' Synthése chapitre :

A. Pilippossian
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